Sep. 2022

欢迎按以下格式引用:高玉倩.理论创新与实践发展:马克思主义政治经济学中国化的百年历程[J].长江大学学报(社会科学版),2022,45(5):115-119.

# 理论创新与实践发展: 马克思主义政治经济学中国化的百年历程

### 高玉倩

(兰州大学 马克思主义学院,甘肃 兰州 730000)

摘 要:马克思主义政治经济学在理论与实践的良性互动中持续发展。百年来,中国共产党以"变革全部生产方式"作为经济领域内的革命目标,运用马克思主义政治经济学基本原理认识并解决经济问题,实现了马克思主义政治经济学中国化的新起步、新发展、新思路、全面拓新。新发展阶段,开辟马克思主义政治经济学中国化新境界,仍要坚持马克思主义政治经济学基本原理、借鉴西方经济学的合理成分、立足于现实国情与经济事实、总结和提炼经济发展的实践经验。

关键词:马克思主义政治经济学:中国化:理论创新

分类号:F124 文献标识码:A 文章编号:1673-1395 (2022)05-0115-05

党的十九届六中全会指出,坚持理论创新是中国共产党百年奋斗的宝贵历史经验之一。经济方面的理论创新呈现为马克思主义政治经济学中国化过程,一方面表现为基本原理同经济现实相结合,不断解决经济发展难题的实践过程;另一方面表现为将所形成的经验和理论系统化,上升为新思想的理论过程。在这一双重发展过程中,我国建立并完善了社会主义基本经济制度,形成了系统的中国特色社会主义基本经济制度,形成了系统的中国特色社会主义政治经济学。在对"十四五"时期以及我国中长期经济社会发展问题的接续探索中,学术界要继续从理论创新与实践发展的双重维度考察马克思主义政治经济学中国化进程。

# 一、理论联系实践是马克思主义政治经 济学的重要发展原则

辩证唯物主义认为,理论一旦离开现实实践,就 会发展成为教条,失去其生命力与活力;实践一旦离 开正确理论指导,也容易陷入"盲人骑瞎马,夜半临 深池"的境地。对经济领域而言,经济实践是经济理论的现实之基,经济理论是经济实践的科学导引。

"凡是把理论导致神秘主义的神秘的东西,都能 在人的实践以及对实践的理解中找到合理的解 决"[1](P60)。现实实践是马克思主义政治经济学的理 论起点。马克思恩格斯从19世纪资本主义社会生 产现实出发,从资本主义机器大生产对工人阶级的 剥削与压榨出发,创立了立足于实践的马克思主义 政治经济学理论。十月革命后,列宁从苏维埃俄国 实行战时共产主义政策所导致的艰苦境遇出发,提 出新经济政策,主张以商品货币关系恢复经济发展。 新民主主义革命时期,中国共产党人汲取经验教训, 从国家独立、民族解放的现实要求出发,确立了新民 主主义经济纲领。新中国成立初期,中国共产党人 从百废待兴的现实出发,确立了社会主义改造路线 与建设方案,选择了优先发展重工业的赶超型战略 与农业集体化经济发展模式。改革开放新时期,中 国共产党人从变革社会主义生产关系以提升社会主

收稿日期:2022-04-24

基金项目:国家社会科学基金后期资助项目"新时代社会主义基本经济制度新内涵研究"(20FKSB015)

作者简介:高玉倩(1996一),女,甘肃景泰人,博士研究生,主要从事马克思主义基本原理研究。

义生产力的现实要求出发,创造了社会主义市场经济理论,明确了社会主义市场经济体制改革的方向。新时代,中国共产党人从经济现实出发,提出了一系列有利于经济向好、向上健康发展的经济理念、经济思想、经济战略。

新的经济实践延展着马克思主义政治经济学理 论。由于经济实践的变化,马克思主义政治经济学 理论内容不断延展。19世纪中期,在大工业生产背 景下,马克思恩格斯开创了马克思主义政治经济学, 明确了其研究对象与研究方法,构建了其学科体系, 阐明了资本主义经济制度的发展历程及未来发展趋 势。19世纪末到20世纪初,资本主义发展进入垄 断阶段,列宁创立了垄断资本主义阶段的马克思主 义政治经济学。20世纪30年代后,苏联进入社会 主义社会的经济建设时期,斯大林创立了农业集体 化和社会主义工业化理论,指出国民经济要有计划 地发展,充实了马克思主义政治经济学。20世纪中 期,社会主义中国完成社会主义过渡并开始探索社 会主义建设,以毛泽东同志为主要代表的中国共产 党人提出了涉及方方面面的经济思想,进一步丰富 和发展了马克思主义政治经济学。1978年,我国进 入新时期,以邓小平同志为主要代表的中国共产党 人创立中国特色社会主义市场经济理论,丰盈了马 克思主义政治经济学内涵和外延。新时代,面对国 内国外两个大局,在如何坚持和发展中国特色社会 主义、如何推进中国式现代化的现实要求下,以习近 平同志为核心的党中央以全新视野深入把握我国经 济发展的基本规律与特殊规律,推动三大创新,书写 了马克思主义政治经济学开放发展的全新篇章。

马克思主义政治经济学是"无产阶级的精神武器",是"无产阶级改变世界,实现共产主义的工具"。解决实践难题是马克思主义政治经济学的理论旨归。马克思恩格斯的政治经济学目标不只在于揭示资本剥削的秘密,提出资本主义的"必然"命题,更在于指导世界范围内的无产阶级进行推翻资本主义制度的无产阶级革命,以实现实践上的完全变革。苏联社会主义政治经济学的目标在于将共产主义社会中的经济设想变为现实,以探索出落后国家建设社会主义的现实方案。中国特色社会主义政治经济学的目标在于指导社会主义国家经济实践。具体讲,新民主主义革命时期的政治经济学目标是寻找到中国革命的现实动力与现实对象,以改变中国前途命运;社会主义革命和建设时期的政治经济学的目标是迅速恢复民生、展开社会主义经济建设;改革开放

和社会主义现代化建设时期的政治经济学目标是探索建立社会主义市场经济体制,以改革保证社会主义市场经济的正常运行;新时代中国特色社会主义政治经济学的目标是推动经济高质量发展、推进实现共同富裕,顺利开启现代化建设新征程。

# 二、马克思主义政治经济学中国化中的 理论创新与实践发展

中国共产党人历来重视马克思主义政治经济学的研究与运用。在四个历史时期,中国共产党人将马克思主义政治经济学"基本理论运用于中国的具体实际,在对中国经济事实和经济关系分析和理解中,解决中国的实际问题"<sup>[2]</sup>。在实际问题的解决过程中,创新性地形成了带有中国特色的经济理论,进而实现了理论与实践的双重发展。

#### (一)新民主主义革命时期的新起步

如何正确认识理解中国社会形态并就该形态实 行完全革命是中国共产党面临的首要实践问题。毛 泽东同志指出,"自周秦以来,中国是一个封建社会, 其政治是封建的政治,其经济是封建的经济。而为这 种政治和经济之反映的占统治地位的文化则是封建 的文化"[3](P664),而外国资本主义的入侵使中国社会 中生长出了资本主义因素,"中国已逐渐地变成了一 个殖民地、半殖民地、半封建的社会"[3](P664)。不同于 传统马克思主义政治经济学的"三形态说""五形态 说""东方社会理论","半殖民地、半封建的社会"是 关于社会形态的全新判断。基于这一判断,毛泽东 同志阐释了中国经济的主要特点:自给自足的自然 经济基础被破坏了,但封建制度对农民的剥削并未 停止。帝国主义凭借着侵略胜利的果实即各类不平 等条约,控制着中国经济发展的命脉。同时,买办阶 级与其相勾结形成了一张剥削网,中国人民在这一 剥削网中过着极度贫困与不自由的生活。在完成对 中国社会性质、经济性质的理论定性后,中国共产党 人创造性地提出了新民主主义经济纲领,要求节制 资本、平均地权;没收官僚垄断资本,收回"大银行、 大工业、大商业"归国家所有;收回封建地主阶级的 土地归于无地、少地农民;保护"不能操纵国民生计" 的民族工商业。新民主主义经济纲领是中国共产党 人立于马克思主义政治经济学基本立场、运用其基本 方法所独立探索出的第一个经济理论成果。

新民主主义经济纲领以及其他经济政策的实践 展开,使得与新生产力和生产关系相联系的民族资 本主义得以保护,国民经济稳定发展,农民参加革 命、保卫革命胜利果实的积极性得到极大提升,进而 为新民主主义革命最终胜利、中华民族的站起来奠 定了厚实的物质基础。

### (二)社会主义革命与建设时期的新发展

新中国成立后,我国进入新民主主义向社会主 义过渡的历史阶段,工作重心随之由革命斗争转向 经济建设。如何迅速发展经济、恢复民生,如何实现 社会主义的顺利过渡,如何独立探索社会主义国家 建设的问题是摆在党和国家面前的重大实践课题。

马克思主义经典作家没有对以上问题给出现成 答案。在这一历史时期,以毛泽东同志为代表的中 国共产党人积极借鉴苏联经济发展经验,结合我国 实际,创造性地运用马克思主义政治经济学基本理 论进行社会主义经济思想探索,形成了一系列符合 社会主义国家现实国情以及适应不断变化的国内外 矛盾的经济思想。第一,结合马恩关于过渡时期的 经济理论,借鉴列宁农业合作化思想,形成了具有中 国特点的社会主义改造理论,要求采用恰当方法,通 过"合作制"方式逐步完成三大改造。第二,结合马 克思主义政治经济学中"有计划"的生产思想,提出 了计划经济体制理论,即我国经济要有计划的、按比 例发展。第三,运用生产力与生产关系的矛盾运动 理论,从社会主义经济建设全局出发,从"关系""矛 盾""问题"等关键入手,阐明社会主义社会基本矛盾 理论,要求分清并正确处理社会主义社会中两类不 同性质的社会矛盾。第四,提出国民经济综合平衡 发展理论,要求以农业为基础、以工业为重点、农工 业协调发展。第五,捍卫和发展了列宁、斯大林关于 发展商品生产和发展商业的理论,提出要充分重视 社会主义商品生产,注重价值规律。

这一时期,中国共产党人的创新性探索,为马克 思主义政治经济学体系增添了中国成分、中国思想 和中国智慧。在计划化与工业化理论的指导下,我 国创造性地完成了社会主义改造,找出了一条在中 国建设社会主义的道路。走在这条道路上,一个拥 有6亿多人口的大国快速开展工农业生产,初步建 立较为完整的国民经济体系,改变了生产力极端落 后的社会现实,实现了广泛而又深刻的社会变革。

(三)改革开放和社会主义现代化建设时期的新 思路

社会主义建设时期,我国以苏联模式为引领,经 济体制也以苏联计划经济为目标。这一模式在推动 工农业发展的同时带来了部分问题,如经济难以趋 向均衡协调增长、劳动者生产积极性不高、物质生活

生产资料短缺、人民生活水平低下等。后期加之"文 化大革命"的影响,我国经济发展遭受严重挫折。此 时,中国面临着社会主义向何处去的重大实践问题。 在这一重要关头,以邓小平同志为主要代表的中国共 产党人从辩证唯物主义和历史唯物主义出发,重新确 立"解放思想、实事求是"的思想路线。在这一正确路 线的指引下,社会主义经济建设进入全新阶段。

这一历史时期,中国共产党人将马克思主义政 治经济学原理同改革开放相结合,形成了关于中国 特色社会主义经济发展的理论。第一,结合马克思恩 格斯关于社会发展阶段的认识,作出关于我国社会主 义发展阶段的新判断,"中国社会主义是处在一个什 么阶段,就是处在初级阶段,是初级阶段的社会主 义"[4](P252)。这为正确认识和理解社会问题和经济 问题提供了方向指引。第二,结合马克思主义政治 经济学关于未来社会的构想,从目标角度阐发社会 主义本质。"社会主义的本质,是解放生产力,发展 生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富 裕"[4](P373)。这摆脱了长期以来拘泥于具体的发展 模式而忽视发展本质的错误倾向,明确了社会主义 生产的根本目的。第三,创造性地提出社会主义市 场经济命题。马克思主义经典作家将市场经济机制 与资本主义生产方式联系在一起,在经济理论和历 史逻辑上同时否定了公有制社会建立市场经济机制 的可能。"社会主义经济是有计划的商品经济"的定 位突破了在公有制条件下只能实行计划经济的传统 认识,破解了市场经济与社会主义有机结合的世界 难题。第四,结合马克思主义政治经济学对于未来 社会所有制形式以及分配方案的设想,全面确认我 国基本经济制度。在所有制方面,打破传统的"一大 二公、纯而又纯"的所有制结构,承认个体经济成分、 私有经济成分是社会主义经济的有益补充,明确公 有制为主体、多种所有制经济共同发展。在分配制 度方面,明确按劳分配为主体、多种分配方式并存。 第五,运用马克思政治经济学中的国际贸易和世界 市场观点,建立开放型经济理论,提出利用社会主义 国内市场与资本主义国外市场两个市场,将引进来 和走出去相结合,推动社会主义经济发展。

伴随着理论创新,党和国家作出了改革开放的 重大决策,建立了具有中国特色的市场经济体制,明 确了社会主义市场经济体制改革目标。在社会主义 市场经济理论的指导下,我国开辟出了一条不同于西 方主流路径的中国特色社会主义经济发展道路。走 在这条道路上,我国生产力跃升,创造了世界经济增

长史上的"中国奇迹",中华民族实现了富起来。

(四)中国特色社会主义新时代的全面拓新

新时代的定位表明我国进入"强起来"的新阶段。这一阶段,我国经济社会发展"三期叠加",国内经济发展形势严峻;社会主要矛盾发生重大转变,党和人民的奋斗目标进行更新;国际经济形势深刻变化,不确定性是世界经济发展的最显著特征之一。

以习近平同志为核心的中国共产党人,结合时 代发展新背景和国内外经济形势新变化,将马克思 主义政治经济学基本原理同我国新阶段经济发展新 特征进行对接,提出了一系列解决我国经济增长动 力、发展方式、发展结构、发展质量等问题的新思路 和新办法,赋予其以新的思想精粹。第一,指出中国 特色社会主义政治经济学的根本遵循是以人民为中 心,要求在经济工作部署、经济政策制定中始终尊重 人民主体地位,把为人民创造美好生活、实现全体人 民的共同富裕作为发展目标,将人民事业不断推向 前进。第二,坚持运用马克思主义辩证唯物主义方 法论,明确了新时代经济工作总的方法论,要求以问 题为导向,集中力量实现重点目标;以稳中求进为工 作总基调,以经济社会大局之稳求经济增长之进,以 经济质量效益和经济核心竞争力之进固经济运行之 稳;以系统论优化经济治理方式,强化经济统筹与经 济规划中的前瞻性、全局性、战略性、整体性;运用辩 证法,综合平衡、协调推进;树立底线思维,脚踏实地, 紧抓落实。第三,集成性、创造性地提出新发展理念, 对发展理念作出理论上的新阐释,"阐明了关于发展 的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政 治问题"[5](P7),要求同时推动质量、效率和动力变革, 要求抓各领域创新,补短板、挖潜力,要求实现中国 式生态现代化,提升发展的内外联动性,全民全面共 享发展成果。第四,依据经济增长周期理论作出我 国经济发展进入转型阶段的战略新判断,提出实现 供给、需求、投入、产出、分配等宏观经济高质量循环 的经济发展要求。第五,提出一系列其他推进经济 发展的新理论阐述与要求:要求准确认识并把握资 本特性,掌握其行为规律,依法引导其健康、公平、有 序发展;要求政府更"有为"、市场更"有效";指出供 给侧结构性改革是转变经济发展方式治本良方,要 求协调推进两侧改革;要求把握好扩大内需这一战 略基点,构建国际国内双循环相互促进的新发展格 局;要求以实体经济和制造业为经济发展着力点;要 求以"一带一路"为重点,推动形成高水平开放格局; 要求统筹好、维护好、确保好各类发展安全,推动经

济全球化健康发展等。

习近平经济思想是马克思主义政治经济学中国化的最新理论形态,是"新时代我国经济工作的科学行动指南"[5](P9)。在习近平经济思想的指导下,我国经济增长实现了重大结构性变革,基本解决了供给侧结构性配置问题,成功完成了经济发展的软着陆;打赢了脱贫攻坚战,使近1亿人民摆脱绝对贫困,人民生活质量持续提升。

## 三、在新征程中不断开辟马克思主义政 治经济学的新境界

马克思主义政治经济学中国化的百年历程是守正创新、不断发展的过程,是经济实践发展与经济理论创新相统一的过程。启航新征程,更要在党的领导下找到创新马克思主义政治经济学的钥匙。

#### (一)坚持马克思主义政治经济学基本原理

习总书记指出,"坚持和发展中国特色社会主义 政治经济学,要以马克思主义政治经济学为指 导"[6]。以马克思主义政治经济学为指导,首先要坚 持其科学世界观和方法论。科学世界观即辩证唯物 主义和历史唯物主义,只有稳立这一基础,才能理解 马克思主义政治经济学的关键性理论。马克思主义 政治经济学的方法论即唯物辩证法、科学抽象法、辩 证思维法等。其次,坚持马克思主义政治经济学基 本立场和基本观点。马克思主义政治经济学的创立 使政治经济学史上第一次出现无产阶级的、劳苦大 众的政治经济学。无产阶级立场是马克思主义政治 经济学价值性的最突出体现。马克思主义政治经济 学的基本观点既阐述着一般的商品经济运行规律, 又揭示着特殊的资本主义社会商品经济运行规律, 包括资本积累理论、劳动价值理论、资本循环理论、 剩余价值学说、世界市场理论等等。尽管当代资本 主义发展的环境和内容发生了变化,但资本主义生 产方式的根本矛盾从未改变。因此,马克思主义政 治经济学的基本观点仍具有科学性和对现实的解 释力。

#### (二)借鉴当代西方经济学理论中的合理成分

马克思主义政治经济学从未对其他经济学理论 有意义、有价值的理论观点表现出拒斥态度,也从未 完全否定西方经济学理论的学术价值。作为当代西 方资本主义国家主流的经济理论以及分析范式,当 代西方经济学有其科学性成分。第二次世界大战结 束之后,西方经济学理论为经济发展较为落后与迟 缓的国家和地区提供了经济发展的重要理论来源, 如国家现代产权制度理论、现代市场经济体系理论 等,促进了战后世界经济的发展。当代西方经济学 在研究资本主义经济运行提出并阐述了一些新的理 论观点,诸如市场在资源配置中作用的发挥、市场调 节及市场机制作用的发挥、市场失灵及宏观经济不 稳定问题、政府调节作用、宏微观经济政策实施等。 此外,当代西方经济学对经济全球化背景之下的国 际贸易、国际投资、国际金融等问题进行积极探索, 提出并形成了诸多具有实际意义的理论。总之,当 代西方经济学中有"对个别领域的较为深入的分 析",有"材料更丰富"的成果,对其应进行合理借鉴。 这是马克思主义政治经济学发展的题中之义。

#### (三)立足于我国现实国情与经济事实

当前,社会主义初级阶段仍是我国最大的国情。 我们必须以对社会主义初级阶段的中国道路探索为 实践基础,以这一阶段的经济关系及其相联系的经 济制度和经济体制为对象,以这一阶段的基本经济 制度和经济体制改革为主题,推动形成中国特色社 会主义政治经济学总体理论。此外,社会主要矛盾 的转变、经济高质量发展的要求、现代化进程的开启 是我国发展所面对的最基本经济事实。新时代的新 矛盾无法回避、新问题无法逃避:中国式现代化要求 实现整个社会的共同富裕,要求实现人与自然的和 谐共生,要求构建全新发展格局等。要创新回答、有 力解决以上问题,必须从社会主义初级阶段的最大 国情出发,从中国式现代化新道路面临的实际发展 问题出发,进行深层次理论研究,探求解决问题的经 济新思路。

### (四)总结和提炼我国经济发展的实践经验

马克思主义政治经济学中国化理论创新与创造 来自于对实践经验的总结。因此,持续推进马克思 主义政治经济学中国化进程必须持续总结提炼我国 经济发展的实践经验。第一,坚持党的领导。党对 经济工作的集中统一领导是中国特色社会主义制度 的最大优势。新中国成立特别是改革开放以来,党 在各类经济工作中把握方向、谋划大局、制定政策、 促进改革,使得我国经济发展的方向性、稳定性、战 略性持续增强。第二,坚持人民至上的发展目的。 在各个时期的经济建设中,中国共产党始终充分尊 重人民主体地位、充分维护人民利益、充分关照人民 价值,坚持人民中心,将人民置于最高位置,探寻着 所有成果公平惠及人民,实现全体人民共同富裕的 经济方法与经济道路,解决着经济建设实践中的各 类矛盾。第三,保有正确的工作策略与工作方法。 在各个时期尤其是新时代的经济实践中,党和国家 注重策略安排与方法选定,坚持定好盘、理清路、开 对方、重部署、真落实,坚持以系统方法谋划和设计, 坚持重点突破问题、重点解决问题、重点化解风险。 第四,遵循社会主义市场经济运行规律。既遵循市 场经济的一般性规律,如价值规律、竞争规律等,又 遵循社会主义市场经济的特殊性规律,如正确处理 政府与市场的关系、市场与党的领导的关系、市场经 济发展与人民利益的关系等。第五,坚持着眼国内、 放眼国际的大格局。既着眼于我国经济发展实际, 又放眼于世界经济形势,回答好、解决好中国经济发 展、世界经济发展中的新问题与新挑战。

### 四、结语

马克思主义政治经济学力求"改变世界",其时 代化成果始终坚守人民立场,从根本上探求着解决 资本主义世界顽疾的方案。21世纪的今天,世界经 济形势不断变幻,资本主义和社会主义如何发展仍 是时代发展的重要论题。对这一论题的回答需要梳 理和总结马克思主义政治经济学理论。基于此,一 方面,要通过对我国经济发展的内在逻辑与内生动 力进行梳理与总结形成理论,并指导经济高质量发 展实践。另一方面,要与世界共享有益于世界经济 发展的部分,在国际舞台上充分展示当代马克思主 义政治经济学的理论魅力。

#### 参考文献:

- [1]马克思恩格斯全集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [2]顾海良.马克思主义政治经济学中国化的百年辉煌与思想精粹 [J].社会科学战线,2021(3).
- [3]毛泽东选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [4]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [5]中共中央宣传部,国家发展和改革委员会.习近平经济思想学习 纲要「M].北京:人民出版社,学习出版社,2022.
- [6]习近平.在经济形势专家座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-07-09(2).

责任编辑 肖芬蓉 E-mail:simple5222@163.com